

# А ГОРОД СТРОИЛСЯ И РОС

Девятнадцатый век. Череда войн в Европе и Закавказье, в которых участвовала и Россия. Спрос на оружие возрастил. А когда начальником Сестрорецкого оружейного завода был назначен С.И.Мосин, знаменитый изобретатель "трехлинейки" - винтовки, находившейся на вооружении русской армии до Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, предприятие было признано ведущим в области вооружения.

С отменой крепостного права в 1861 году жители поселений, приписанные к заводу, получив "вольную", не могли не попытаться освоить окрестности в более широком применении. Получило развитие строительство дорог, пристаний, жилья, общественных зданий - прежде всего культовых: православных Петропавловской и Никольской деревянной церквей и двух часовен - на территории завода и в Дубковской роще.

В 1807-1820 и 1825 годах правительство Финляндии приобрело имения для рабочих завода финнов и построило Петропавловскую лютеранскую церковь (кирху) на Выборгской дороге (в Белоострове).

Имелась в Сестрорецке и синагога. До 1852 года в Сестрорецке никаких учебных заведений, кроме "школы кантонастов", не было. А в 1853 году (в августе) открылась первая школа для девочек - Михайловская. Содержалась она на отчисления из заработка самих оружейников. А вот школа кантонастов в 1867 году была закрыта. Открытая же при волостном управлении школа для совместного учения девочек и мальчиков в мае 1868 года сгорела. И только через семь лет под школу было передано здание Николаевской казармы. С 1876 года дети оружейников начали заниматься здесь - в Первой сестрорецкой земской народной школе. Классы были переполнены. В течение восьми лет юные сестроречане получали в ней начальное образование. А затем на средства полковника Волошина было выстроено новое школьное здание - Болонинское училище. В 1893 году на Петропавловской (ныне площадь Свободы) была открыта церковно-приходская школа для 260 детей.

Начался рост заказов на вооружение и возникла нехватка грамотных специалистов при поддержке начальника завода С.И.Мосина в Сестрорецке были открыты сначала народная читальня (2 февраля 1896 года), а затем двухклассное начальное техническое училище, первый набор учеников в него был проведен 14 ноября 1900 года: был принят 41 подросток в возрасте 14 лет и с годичным рабочим стажем в один год. Наконец, в Разливе появилось еще и трехэтажное новое здание.

Из частных зданий известны гостиница купца Калачева (сохранился остаток ее возле милиции) с удобными номерами, две мануфактурных лавки купца Горшкова и купца Смирнова - первая на Петропавловской площади, вторая на улице Б.Канонирской (ныне - Коммунаров).

Особое значение для развития го-

рода, имел Сестрорецкий курорт. Сооружение его началось в 1898 году, а открытие состоялось 10 июня 1900 года.

Как только выяснилось, что зона Сестрорецка обладает особыми оздоровительными условиями - природными и бальнеологическими, поблизости от завода начали формировать дачные "районы": Канонирский и Дубковский, а затем дачники начали осваивать и другие места, где было частное жилье, сдаваемое в наём.

В Канонирском районе, прилегающем к территории Сестрорецкого курорта, было выстроено около ста дач (101 участок). В него включались Большая и Малая Канонирские улицы, Приморская улица. Привлекательен он был тем, что поблизости находились пляжные пляжи и Финский залив, а берег за пляжами порос сосновым лесом.

Наиболее удобным, хотя и небольшим, был Дубковский участок, так как он граничил с железной дорогой, выходил к вокзалу и имел сеть живописных дорог для прогулок по Дубковской роще и в ее окрестностях.

Со временем стали привлекательны и берега Разлива, реки Сестры - с их песчаными дюнами поросшими соснами. Это и стало называться новыми дачными местами.

Дачи в то время не отличались комфортом и роскошью, но в них было удобно отдыхать горожанам-петерцам.

А с появлением железной дороги (ветка от Белоострова и ветка от Новой Деревни) доступ этих мест для петербуржцев стал еще более удобным. Разночинцы, чиновники, художники, артисты стали приобретать в дачных "районах" дома. Так появились частные владения дачников. Известны также имена некоторых владельцев домов, сдававших их в наем дачникам: Рост, Шуберт, Калачев, Броун, Шумахер, Вийтторт, Суворов. Их дома стояли по Б.Канонирской и Приморской улицам, дачная жизнь текла размеренно и тихо. Самым притягательным местом для развлечения был Курзал в Сестрорецком курорте. Привлекательны были и лодочные катания на Разливе, и ужение рыбы.

Пока штормы и бури не разрушили пристани в Дубках, часто пользовались дачники и местные жители морскими судами для поездки в Петербург и Кронштадт. Так помимо промышленного поселка, приписанного к оружейному заводу, Сестрорецк приобрел и второй свой статус - курортного городка.

А в XX веке жизнь его приобрела вновь динамичный и драматичный характер. Связано это с войнами: Первой мировой, Гражданской войной, Советско-финской 1939-1940 годов и Великой Отечественной войной 1941-1945 годов.

И только вторая половина XX века позволила Сестрорецку приобрести черты современного города и стать столицей Курортного района.

**Николай СОЛОХИН**

